

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Набиевой Вусалы Назим кызы на тему «Профилактика рецидивов цервикальных интраэпителиальных неоплазий после применения эксцизионных методов лечения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология

Тема диссертации Набиевой Вусалы Назим кызы актуальна тем, что в настоящее время отмечается неуклонный рост цервикальных интраэпителиальных неоплазий (ЦИН), которые являются предраковыми заболеваниями шейки матки. Своевременная диагностика и адекватное лечение ЦИН способствует снижению частоты развития рака шейки матки. В этой связи вопросы оперативного лечения ЦИН и профилактики рецидивов относятся к числу важнейших проблем со множеством нерешенных вопросов. Среди них малоизученным и перспективным направлением представляется профилактика рецидивов ЦИН путем адъювантного использования вакцинации против вируса папилломы человека (ВПЧ), так как именно ВПЧ служит главным этиологическим фактором для развития ЦИН и рака шейки матки. В зарубежной литературе появились первые публикации об эффективности вакцинации против ВПЧ после оперативного лечения в отношении снижения частоты резидуальных или рецидивных случаев ЦИН. Однако малочисленных научных исследований и отсутствие рандомизированных работ диктуют необходимость продолжения научных изысканий в этом направлении.

Исходя из вышеизложенного, тему исследования следует считать актуальной, так как для практического здравоохранения предложен подход к снижению частоты рецидивов ЦИН после эксцизионного лечения.

Цель исследования, заключающаяся в улучшении результатов лечения ЦИН путем снижения частоты рецидивов за счет постэксцизионного применения вакцинации против ВПЧ, представляет собой не что иное, как главное направление работы профильных учреждений. Поэтому ее достижение может стать основой для лечебно-диагностических мероприятий в профильных

медицинских учреждениях. Задачи исследования позволяют раскрыть цель работы, и они вполне конкретны. Положения, выносимые на защиту обоснованы.

Научная новизна работы не вызывает сомнений. Она представляет собой первое отечественное проспективное научное исследование, где были изучены возможности нового направления в лечении пациентов с ЦИН – применения вакцинации против ВПЧ после оперативного лечения. Автором получены новые данные, доказывающие обоснованность и эффективность адъювантной вакцинации против ВПЧ при проведении эксцизионного лечения ЦИН. В проведенной работе определены особенности возникновения рецидивов ЦИН после эксцизионных методов лечения в зависимости от многих факторов риска и применения адъювантной вакцинации против ВПЧ.

Автореферат написан по традиционному плану, логично построен и последовательно освещает все вопросы, связанные с решением задач. Количество наблюдений достаточно для получения достоверных данных, методы исследования, использованные в работе современны и информативны.

Ознакомление с содержанием автореферата создает впечатление о диссертанте как о сложившемся ученом-исследователе, умеющим решать научно-практические проблемы современной медицины.

Выводы исследования соответствуют поставленной цели и задачам, конкретны и объективны. Полученные результаты диссертации имеют несомненную практическую ценность и могут быть рекомендованы к широкому использованию в практическом здравоохранении.

По теме диссертации опубликовано 9 научных статей, в том числе 7 статей в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки РФ для публикации материалов на соискание ученой степени кандидата наук.

Исходя из материалов, изложенных в автореферате Набиевой В.Н. на тему: «Профилактика рецидивов цервикальных интраэпителиальных неоплазий после применения эксцизионных методов лечения», можно сделать вы-

вод, что данная работа по научным целям, объему проведенного исследования и значимости полученных результатов является законченным исследованием, имеющим актуальное значение и позволяющим решить существенную научно-практическую задачу по определению эффективности нового подхода к профилактике рецидивов ЦИН путем адьювантной вакцинации против ВПЧ после эксцизионного лечения.

Диссертационная работа Набиевой Вусалы Назим кызы соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации 21.04.2016 г. № 335; от 30.08.2017 г. № 1024; от 26.05.2020 г. № 751 и от 20.03.2021 г. №426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Заместитель начальника отдела опухолей  
репродуктивных и мочевыводящих органов  
Московского научно-исследовательского  
онкологического института имени П.А. Герцена  
– филиал ФГБУ «Национальный медицинский  
исследовательский центр радиологии»  
Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор

Новикова Елена Григорьевна

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Набиевой Вусалы Назим кызы на тему: «Профилактика рецидивов цервикальных интраэпителиальных неоплазий после применения эксцизионных методов лечения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология

Актуальность работы Набиевой Вусалы Назим кызы обусловлена необходимостью поиска новых подходов к улучшению результатов лечения пациентов с цервикальной интраэпителиальной неоплазией (ЦИН) и снижению частоты рецидива заболевания после проведенного лечения, а также решением проблем, связанных с поражением вирусом папилломы человека (ВПЧ).

В автореферате изложены предпосылки, которые послужили основанием для выполнения диссертационной работы. Известно, что возбудителем рака шейки матки и предраковых процессов шейки матки, к которым относятся и ЦИН, служит ВПЧ. Вследствие этого персистенция онкогенных типов ВПЧ представляет собой ключевой фактор рецидива ЦИН после лечения. С учетом этого в последние годы стали рассматривать возможность использования вакцины против ВПЧ после оперативного лечения ЦИН. Поэтому автор обоснованно решил применять после эксцизионного лечения квадριвалентную вакцину против ВПЧ, определять влияние вакцинации на частоту инфицирования ВПЧ и оценивать возможность рецидива заболевания у пациенток с ЦИН.

Для реализации четко сформулированной цели диссертантом определены задачи исследования, которые раскрывают основные направления работы.

Для достижения цели, поставленной в диссертационной работе, использовался комплекс современных лабораторно-инструментальных методов, позволяющий объективно оценить данные предоперационного и послеоперационного обследования пациенток, а также проводить сравнительный анализ между различными группами.

Научная новизна работы выражается в том, что в ходе проведенного исследования установлена определенная роль адъювантной вакцинации против ВПЧ после эксцизионного лечения и других факторов риска рецидива ЦИН, а также тем, что были рассчитаны характерные особенности развития ЦИН и поражения ВПЧ в зависимости от наличия или отсутствия факта применения вакцины против ВПЧ после оперативного лечения ЦИН.

Из научной новизны вытекает практическая значимость работы, которая выражается в разработке методике адъювантной вакцинации против ВПЧ для снижения частоты поражения ВПЧ и оптимизации результатов лечения пациенток с ЦИН.

В работе убедительно показано, что при адьювантном использовании вакцины против ВПЧ после эксцизионных методов лечения можно достоверно снизить вероятность инфицирования онкогенными типами ВПЧ и риск рецидива ЦИН.

Кроме того, автор обоснованно предлагает учитывать роль и других факторов риска рецидива ЦИН после оперативного лечения.

Высокую практическую значимость представляет собой программа адьювантной вакцинации против ВПЧ, которые дополняют традиционные подходы к профилактике рецидива ЦИН. Следует также положительно оценить практическую значимость разработанного и направленного на снижение риска рецидива ЦИН алгоритма послеоперационного ведения таких пациенток.

Высокий уровень статистической обработки материала вызывает доверие к полученным данным. Выводы и практические рекомендации закономерно вытекают из результатов проведенной работы. Практические рекомендации отражают содержание проведенного исследования и могут быть использованы в клинической практике.

Автореферат и большое количество научных публикаций автора позволяют сделать вывод о том, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком научном уровне и имеет большую практическую значимость.

Таким образом, представленные в автореферате данные свидетельствуют о том, что диссертационная работа Набиевой В.Н. на тему: «Профилактика рецидивов цервикальных интраэпителиальных неоплазий после применения эксцизионных методов лечения» соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Заведующий кафедрой акушерства и гинекологии  
лечебного факультета ФГБОУ ВО  
Астраханский ГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор

Специальность 3.1.4. Акушерство и

Синчихин Сергей Петрович